

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32.
Teléfono n.º 6.
PRECIOS DE ABONO
Un mes: En España... 1.25
Ultramar... 1.50
Extranjero... 2.00
Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
Edición de la noche
COTIDIANA

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, números 14 y 16
TELEGRAMAS: HORA - PALMA
Anuncios, reclamos y comunicaciones
Oficina de Anuncios
Plaza de Sta. Catalina, núm. 10
Núm. suelto... 5 cents
Id. atrasado... 10

Al Escudo de España
GRAN FÁBRICA
de toda clase de dulces, turrones y bombones
Antonio Esteva y Oliver. Proveedor de la Real Casa
San Miguel, 220 y P. Juanot Colom, 8. - Puerta Pintada
Como en los años anteriores, tiene el gusto de ofrecer a todos sus favorecedores un inmenso y variado surtido de turrones, dulces y bombones al reducido precio de exportación...

A nuestros abonados
Rogamos a los suscriptores que no estén al corriente en el pago de la suscripción, se sirvan recoger sus talones atrasados antes del 21 del actual a fin de poderles entregar el número que les corresponde del sorteo

LA NAVIDAD

Nuestros abonados

- Premios
1.º Una máquina de coser para familia, clase superior, de la acreditada marca «WERTHELM», (representante en Palma VIUDA DE BANQUE) y cuyo precio de venta al contado es de 150 pesetas.
2.º Otra máquina de coser de la casa SINGER, calle Jaime II, n.º 4, cuyo precio fijo, según catálogo que se da gratis a quien lo pida, es de 145 pesetas.
3.º Un lote Navidad que comprende una cajita de lujo como las que la casa vende, propias para regalo, conteniendo 5 kilos dulces y turrones de varias clases. Una cajita del mismo peso aproximado de dulces Navidad. Una cajita bombones surtidos. De la fábrica de dulces y conservas de V. ROSSELLÓ, calle de los Olmos.
4.º Una lechona de 25 a 30 kilos de peso.
5.º Un cajón conteniendo aproximadamente una arroba de turrones y dulces de varias clases procedentes de la fábrica de conservas «AL ESCUDO DE ESPAÑA» de D. ANTONIO ESTEVA, establecida en la calle de San Miguel.
6.º Una caja conteniendo seis botellas de litro cada una, WERMOUTH clase superior, procedente de la fábrica de licores de D. JUAN SUAU.
7.º Payeses mallorquines Artístico par de bustos, modelados en la fábrica de cerámica LA ROQUETA, de D. Pedro A. Cetre, de la que es director artístico D. José del Hoyo.
8.º Un magnífico album para retratos de todos tamaños, cuyo valor es de 70 pesetas. Regalo del Bazar de Novedades y objetos de arte de D. JOSE I. FUSIER, San Nicolás 7.
9.º Un hermoso juego de mantelería de hilo adamascada, manteles y doce servilletas, cuyo valor es de 30 pesetas. De la «Tienda de San José» de D. IGNACIO FIGUEROLA, calle de Brondo.
10. Seis castañas cazadoras con su correspondiente vaso de metal nikelado, conteniendo el superior asado de LA PALOMA, de la acreditada fábrica de licores de D. JUAN SUAU.
11. Una hermosa oleografía de la Purísima, con lujoso marco dorado, tamaño 65 x 85 centímetros, cuyo valor es de 40 pesetas. De la tienda de molduras gafas y lentes de D. J. LASSALLE HIJO, Brossa 25.
12. Una lámpara con pantalla, de gas acetileno, para uso doméstico, fabricada por el ingeniero inventor de dicho aparato, D. PEDRO BOFILL.
13. Veinte tarros miniatura, conteniendo el acreditado «ANÍS del FIGARO» fabricado por la casa J. MARTINEZ IMBERT de Valencia.
14. Un artístico reloj de sobremesa, cuyo valor es de 30 pesetas, procedente de la «RELOJERÍA SUÍZA» de L. PUJO, Plaça de Cort.
15. Un par jarrones modelados de la fábrica de cerámica LA ROQUETA de D. Pedro A. Cetre, de la que es director artístico D. José del Hoyo.

- 16. Un lote para Navidad que comprende una botella Jerez seco, un frasco aceitunas Manzanillas y una caja dulces y turrones marca Esteva por ser de fama universal. LA PAJARITA, San Nicolás, 6.
17. Un Búcaro modelado en la fábrica de productos cerámicos y refractarios que está montando en Son Espahol nuestro amigo el ex Modelador y Jefe de las fábricas de loza de Sevilla D. MIGUEL J. REY.
18. Tres monaguillos cantando la Salve Regina, artístico grupo, del Bazar de muebles, bisutería y quincalla «La Industrials» de D. ANTONIO FABREGAS.
19. Un cajón conteniendo aproximadamente una arroba de turrones y dulces de varias clases, procedentes de la fábrica de conservas AL ESCUDO DE ESPAÑA de Don Antonio Esteva, establecida en la calle de S. Miguel.
20. Una lámpara de bronce con tulipa. De la tienda de quincalla LA FAROLA VERDE, cuesta de Brossa.
21. Seis botellas licor estomacal BELLVER, propósito para beber después de los turrones de Navidad, fabricado por los Sres. Roca Hermanos, LA ROSA BLANCA.
22. Melocotones al jugo un bote tamaño grande conteniendo esta riquísima fruta. De la fábrica «AL ESCUDO DE ESPAÑA» de D. ANTONIO ESTEVA.
23. 20 Tarros miniatura conteniendo el ANÍS FIGARO, fabricado por J. MARTINEZ IMBERT de Valencia.
24. 12 Piezas para piano de las mejores tarquetas modernas, del almacén de música de P. Martorell, calle de Jaime 2.º
25. Un par de clowns artístico barro modulado en la fábrica de cerámica LA ROQUETA, de Don Pedro A. Cetre, de la que es director artístico don José del Hoyo.
26. Melocotones al jugo un bote tamaño grande conteniendo esta riquísima fruta. De la fábrica «AL ESCUDO DE ESPAÑA» de D. Antonio Esteva.
27. Seis botellas licor estomacal BELLVER, propósito para beber después de los turrones de Navidad, fabricado por los señores Roca Hermanos «La Rosa Blanca».
28. Un cajón dulces y turrones, peso aproximado unas 9 libras.
29. Una hermosa pava
30. Un pollo.
31. Una caja dulces y turrones, de unas siete libras de peso.
32. Otro pollo.
33. Una caja turrones y dulces, de unas siete libras de peso.
34. Una caja dulces de unas seis libras de peso.

ALMANAQUE DE LA ESQUELLA
Precio: UNA peseta.
De venta en la Librería de J. TOUS

Pastillas Morelló
obran por inhalación impregnando el aparato respiratorio, los vapores antisépticos, antiostrales y antisasmáticos que desprenden a medida que van disolviéndose en la boca.
Curan los Resfriados, Tos, Bronquitis, Asma, Dengue, Catarrros, Rosqueas, Abscesos pulmonares, etc.
VALENZUELA y Principales farmacias y en la del autor.—BARCELONA

Las mayorías y el Arte

Hace muy poco tiempo que Tolstoy publicó una nueva teoría estética—admitamos la palabra aunque se avenga mal con las opiniones del novelista ruso. En esa teoría, egredrada por la evolución mística que en los últimos años ha sufrido el pensamiento de Tolstoy, afirma éste que el Arte legítimo ha sido y será religioso, universal y humano. Rechaza, que como fin del Arte, la manifestación de la belleza, ó de la idea.
Para Tolstoy el Arte debe ser trasunto del sentimiento humano y camino que conduzca al hombre a la perfección moral. Y firme en su convencimiento, arrebatado el gran pensador contra el arte refinado y decadente, geroglífico psicológico que sólo alcanzan hoy a descifrar las inteligencias de cuatro iniciados. El Arte ha de penetrar en todas las inteligencias, conmover todos los corazones.
Así enunciada, la teoría de Tolstoy parece justificar plenamente el voto de las mayorías. Arbitra de la crítica, la muchedumbre rechazará toda obra cuyo sentido ella no comprenda. ¡Que apoyo pensarán descubrir en las ideas del escritor eslavo los que buscan la confirmación de sus juicios en las opiniones del vulgo! ¡Y que error si tal creen!
Porque aceptada la doctrina de Tolstoy, nos queda un argumento poderoso a los que rechazamos la legitimidad del fallo de las mayorías. El arte que éstas admiten como bueno es el arte universal y humano que Tolstoy defiende? Pienso que no. Y me aferra a esa idea la oposición que hallo entre el criterio que siguen las muchedumbres en la vida vulgar y el que adopta cuando al Arte se refieren. Arte barroco, retórico, lleno de convencionalismos y divorciado en abstrato de la humanidad es el que aplauden y aducen las mayorías en impugnanación de aquellas obras que, tal vez, siendo más sinceras, aparecen sin embargo, más falsas en el ambiente hipócrita que respiramos. A eso acaso conteste alguno que las muchedumbres se han pervertido con lo que podríamos llamar vulgarización de obras decadentes. Olvidan que tanto ó más que el Arte, la vida trasmite por conducto de la tradición, costumbres y orientaciones espirituales que, si fueron espontáneas y lógicas en el medio en que nacieron, hoy, pasadas las circunstancias que las engendraron, contribuyen a fomentar los sedimentos falsos, base de muchas prejuicios y demuchastonterías, que separan del verdadero concepto de la existencia a gran parte de la sociedad contemporánea.
Antes de darnos por vencidos desearíamos que se nos mostrase donde radica la falsedad, si en las muchedumbres ó en ese arte que, utilizando los procedimientos y atormentando la forma, aspira a descubrir en los arcanos del alma misterios que hasta hoy nos vedó la hipocresía ó la impotencia.
Para mí es muy dudoso que el vulgo menos contaminado por el refinamiento del Arte acierte a comprender las humanas é intensas paginas de En el Causas, una de las pocas obras de Tolstoy que éste considera como realización de su ideal estético.
Precisamente la crítica, hija de las teorías condenadas por Tolstoy, ha sido hasta ahora la que ha llegado más a lo hondo en las páginas de ese filósofo de la resignación y la ha aplaudido con entusiasmo más ferviente.

El hombre más despreciado del mundo

Una interview con Esterhazy.—Anuncio de escándalo

Un periodista inglés ha conseguido descubrir el sitio donde se oculta el famoso Esterhazy y tener una interview con él. La empresa fué difícil, porque el autor del bordereau se esconde cuidadosamente por miedo a sus enemigos. Le encontró en una lujosa casa de huéspedes de Londres, donde vivía con el nombre de M. Valmont, y antes de que le recibiera tuvo que presentar el periodista sus credenciales, pues el ex-comandante vive perpetuamente con el miedo de que algún fanático le sorprenda para asesinarle.
Sobre un velador tenía un largo puñal y un revólver cargado. La habitación en que introdujeron al periodista estaba separada de otra por recias cortinas de terciopelo detrás de las cuales estuvo observándole un buen rato Esterhazy hasta decidirse a salir.
No se parece en nada a sus retratos y así lo hizo observar el reporter, a lo cual contestó el ex-comandante francés: —«Me he puesto en manos del barbe-



ro y me he dejado crecer las patillas para desfigurarme, porque donde quiera que voy corro peligro.»
—«Veo que estáis preparado para cualquier evento»—observó el periodista, señalando las armas.
—«Si, señor, necesito tenerlas a mano, porque no sé cuándo me las tendrán que haber con algún agente secreto de los generales ó con algún canalla dreyfusista. Cuando salgo a la calle tengo que hacerlo disfrazado y, aun así, me ha reconocido mucha gente y en el mismo Londres ha habido ya dos motines contra mí, en los cuales perdí el sombrero, me insultaron indignamente y me maltrataron.»
—«Se ha cometido ya algún atentado contra su vida?»
—«Si, dos; pero no puedo decir si instigados por los generales ó no. En Rettenham, paseando un día por las orillas del canal, se reunió un grupo de 400 ó 500 hombres que, insultándome, trataron de tirarme al agua. Saqué mi puñal y, cogiendo a uno de ellos, dije al resto que se acercaban a mí, le mataría en el acto. Tan resuelto me vieron, que conseguí que se mantuvieran a distancia y así pude volver, siempre con mi hombre cogido, hasta sitio donde encontré protección.
«Otro día, comiendo con una señora amiga mía en la misma ciudad, recibí una cajita y al abrirla, en la misma mesa, ocurrió una fuerte explosión que, afortunadamente, no nos hizo daño alguno.
—«¿Cree usted justificados los ataques de que es víctima?»—preguntó el periodista.
—«No hice más que cumplir las instrucciones de mis superiores. Hoy soy un hombre abandonado y despreciado. El año pasado no sucedía así. Los generales a quienes serví tan fielmente me han vuelto la espalda. Están tratando sostenner que no fui yo quien escribió el bordereau. Pero vea usted si fui yo ó no.»
Y tomando de sobre la mesa una hoja de papel y colocándola junto al facsimil del famoso bordereau, empezó a escribir con gran soltura frases de él. Iba tan deprisa, que no era posible creer que estuviese copiando, y sin embargo, las escrituras comparadas eran idénticas, con

la excepción de una ó dos letras, sobre las cuales el mismo Esterhazy llamó la atención.
—«La m es algo diferente»—dijo.—«Pero tengo cuatro maneras de escribir es letra, y lo mismo me sucede con la j. Mi escritura es sumamente irregular.
«Todo cuanto tengo que decir está contenido en un libro que pienso publicar dentro de poco. En él se demostrará quienes son los culpables. Insertaré en ese libro todas las fotografías que poseo de todas mis pruebas. Demostraré claramente la verdad desnuda de la cuestión Dreyfus. Quizá vaya a los Estados Unidos a dar conferencias sobre este asunto. Puedo asegurar que hasta ahora todo el mundo está a oscuras. Se han hecho afirmaciones de lo más absurdo que puede imaginarse. Yo lo pondré todo en claro.»
Y, en efecto, enseñó al periodista una porción de placas fotográficas reproduciendo órdenes que había recibido de jefes superiores mandándole que falsificase ó alterase ciertos documentos é inventase otros.
«Si sus placas son verdaderas»—dice el periodista—«no tardaremos mucho en conocer revelaciones que han de producir la mayor sensación.»
Esterhazy recibe todavía de todas partes del mundo infinidad de cartas de gentes desafiándole en su calidad de campeón de la verdad y de la justicia.
Una de las últimas que ha recibido es de un célebre tirador americano, que pasa por ser el hombre que mejor ma neja la espada en los Estados Unidos. Llámase Mr. Ayer, y proponía ir a buscar a Esterhazy, si este lo consentía, a cualquier parte del mundo, fuera de Francia, para batirse con él sin dar a los padrinos autorización para interrumpir el desafío. Además llegaron a sus manos miles de cartas insultándole, diciéndole que es un borrón en la superficie de la tierra, que debiera ahorcarse y que seguramente acabará de mala manera, conforme se merece.
Al rededor del mundo
LITERATURA
Mi bachillerato
I
Lo que voy a contar ocurrió en 1847. No había cumplido aún los diecisiete años. Acababa de terminar mis estudios en el Liceo de Aviñón.
—Anda—me dijo mi padre,—puesto que es la moda, hazte Bachiller.
Me preparé, pues, para el viaje a Nimes, donde entonces tomaban el grado los estudiantes.
Mi madre me hizo un paquete con dos camisas zurcidas y con mi traje de domingo, y lo envolvió todo en un pañuelo grande a cuadros, sujeto con cuatro alfileres; mi padre me dió, en una bolsita de tela, cincuenta escudos grandes, diciéndome:
—¡No los pierdas!
Y dicho esto, partí de mi pueblo para Nimes, con mis ropas debajo del brazo, el sombrero ladeado sobre una oreja y mi bastón en la derecha mano.
II
Cuando llegué a Nimes me encontré con muchedumbre de estudiantes que iban a graduarse de Bachilleres.
Estaban acompañados, en su mayoría, por sus padres y hasta por sus madres, hermosas damas y distinguidos caballeros, con los bolsillos llenos de recomendaciones.
Todos se pavoneaban y hacían resonar sus pesos con aire impertinente, como diciendo:
—Mis hijos, gracias a nuestro dinero, serán declarados sabios.
Yo, pobre campesino, me achicaba en medio de tanta grandeza.
Sólo me recomendaba al santo patrón de Nimes, San Baudilio, para que inspirara a los jueces alguna indulgencia hácia mí.
Llegados los exámenes, nos encerraron en una sala grande, desnuda como la mano, y un vejete nos dictó con acen-

o nasal una versión latina; después de o cual, tomando un polvo de rapé, nos dijo:

—Señores, tienen ustedes una hora para traducir lo dictado.

Y dicho esto, todos nos pusimos a trabajar, abofeteando el Diccionario, para descifrar aquel geroglífico latino.

Después, á la hora en punto, volvió el vejete, recogió las traducciones, y nos despidió gritando:

—¡Hasta mañana!
Era el primer ejercicio.

III

Ya en la calle, traté de buscar alojamiento.

¿A dónde iría?
De pronto vi, sobre la puerta de una posada, esta muestra: *Al pequeño San Juan.*

Este pequeño San Juan me inspiró confianza.

San Juan parecíame un santo de mi pueblo.

Es el santo que trae las mieses.

Entré, pues.

Lo había adivinado. En el patio había un número de carretas con toldos grises, y grupos de muchachas de Provenza, que charlaban y reían de firme.

Penetré en el comedor, que era una especie de taberna, y me puse á la mesa.

IV

Encontré á muchos compatriotas, campesinos como yo.

Hablé mucho muchísimo.

El vino, las emociones del día, de aquel primer día de libertad en que, dueño de una suma y de mi mismo, me sentía hombre, me embriagaron.

Hablé, hablé muchísimo de todo; del campo, del aire, del cielo, de todo en fin.

Mis compatriotas decían:

—¡Cuánto sabes!

—¡Mirad qué pálido está—decían las muchachas.—Bien se ve que la lectura no le hace provecho. ¿Para qué sirve saber tanto?

—Yo—dijo un zagalón robustísimo y alegre—jamás he estado en la escuela. No conozco una letra. Si me hubieran obligado á hacerme Bachiller, habría sido preciso coger un martillo y haberme metido á golpes y con clavos en la cabeza tantas sabidurías. Aun así y todo, probablemente se hubieran despuntado los clavos. Lo cual no impide que todos me quieran, especialmente una morena que es una diosa.

Las muchachas soltaron la carcajada, y una de ellas se puso como una amapolita.

Uno de los campesinos dijo entonces:

—Todos dicen la verdad. Pero, de todos modos, siempre es una cosa muy linda ser Bachiller. Lo que debemos hacer es esperararnos hasta mañana, hasta que este amiguito tome su grado.

Así lo hicieron todos, y pasamos la noche alegremente.

V

Al día siguiente por la mañana, no sin poquito de emoción, volví, con los otros candidatos, á los exámenes.

Ya había muchos que no estaban tan orgullosos como la víspera.

En una sala inmensa, ante una enorme mesa cargada de pupitres, de libros y papeles, había, rígidos sobre sus sillones, hasta cinco profesores, con togas amarillas, cinco famosos profesores, venidos expresamente de Montpellier. Era la Facultad de Letras.

Me examiné, contesté á todas las preguntas y salí aprobado.

Ya era Bachiller.

Me fui á pasear por la ciudad, y andaba como si me llevaran los ángeles.

Estábamos en agosto, y hacía en Nîmes bastante calor. Recuerdo que tuve sed. Al pasar por delante de los cafés, con mi bastón sobre el hombro, me moría de envidia al ver la cerveza en los vasos, coronados de blanquísima espuma. Pero era tan nuevo en la vida, tan ignorante de las cosas del mundo, que no había entrado jamás en ningún café; así es que no me atrevía á sentarme y pedir aquel licor refrigerante.

Mi alegría mayor fué cuando entré en la posada del *Pequeño San Juan*. Mis compatriotas me aguardaban con zozobra. Cuando me vieron entrar contento, todos saltaron de gozo, y nos pusimos á bailar, hombres y mujeres, á la redonda.

Bailamos una deliciosa farandola.

VI

Ya han pasado treinta años. Pero siempre que voy á Nîmes y veo de lejos la muestra del *Pequeño San Juan*, aquellas horas de juventud aparecen radiantes ante mis ojos, y pienso con dulzura en aquellos buenos campesinos que por primera vez me hicieron gustar los almibarados de la popularidad.

Federico MISTRAL

PENSAMIENTOS

Todos los negocios tienen principio, progreso y fin: el principio quiere mucho seso; el progreso, seso y paciencia, y el fin, de cualquiera manera que sea, pide ánimo sosegado.—*Setanti.*

Es rico aquel que recibe más de lo que

consume, y pobre aquel cuyos gastos exceden á su recaudación.—*Massias.*

Nuestro orgullo nos pone á merced de aquel que quiera tomarse la molestia de adularnos.—*La Bruyère.*

SONETO

Han pasado dos años, y aún las veo. Aun, dejando tras sí radiante huella, surca la oscuridad su imagen bella como fulguración de mi deseo.

Cuando en la lucha del deber flaqueo y el brutal desengaño me atropella, fijo el cansado pensamiento en ella, y, como en tiempos venturosos creo.

Hoy que, ceñido el corazón de espigas del sol poniente al resplandor escaso, me siento á meditar sobre mis ruinas; por vez postrera, apresurando el paso, ¡Ay! Llega con sus tintas matutinas á templar las tristezas de mi ocaso.

Gaspar Núñez de Arce

NECESIDAD DE LA EDUCACIÓN

COMO BASE

DE LA REGENERACIÓN ESPAÑOLA

Conferencia por D. Jaime Pomar en el Círculo Liberal.

Anoche en la serie de conferencias que vienen dando los Sres. Socios del Círculo Liberal tuvo la palabra el ilustrado profesor Doctor D. Jaime Pomar, quien desarrolló el tema que encabeza estas líneas, en lengua mallorquina; exponiendo en forma elocuente y párrafos brillantes, un fondo de doctrina pedagógica modernísima, saturando su discurso de sólidas razones, hermosos pensamientos y vasta erudición.

Haremos un ligero extracto del interesante trabajo del Sr. Pomar.

Empieza el orador por hacer resaltar la degeneración actual de España, pintando con negros colores la decadencia intelectual, moral, económica y política, y diciendo que España es uno de los países donde más se desconoce el espiritualismo de la Religión.

Hace la reseña del desmembramiento de la patria desde la pérdida de Holanda hasta los recientes desastres en las Antillas y Filipinas. Dice que todos los demás países han despertado al soplo regenerador del Progreso y que España permanece aletargada; que si hubiésemos constituido un país digno, ilustrado y laborioso no hubiera sido tanta la insolencia de los Estados Unidos.

Que el lastimoso estado de España pide que nos esforcemos en levantarla de su prostración y que hagamos lo posible para regenerarla. ¿Y por donde hemos de empezar? pregunta el orador ¿por donde? Por la educación, por la instrucción, por la enseñanza. Antes que la regeneración política es la regeneración social y antes que esta, la individual, que se basa y fundamenta en la educación. Los jóvenes, los niños llevan en sí los diamantes de nuestra futura riqueza; es necesario que la educación, puliendo esas piedras lisas de asperezas, saque á luz los diamantes, para que con ellos se edifique el resplandeciente é inmovible edificio de la Patria regenerada.

Cita á Bacon quien dice que el hombre puede en proporción de lo que sabe; á Fichte, á Marjón y á Azcarate; la *indolencia nace de la ignorancia*; para curar á España de su indolencia, precisa hacer desaparecer la ignorancia.

La influencia de la educación sobre la prosperidad de las naciones y sobre el sello de su cultura es un hecho eternamente repetido en la historia. Aquí el Sr. Pomar habla de la relación entre las tendencias pedagógicas de Grecia, Roma y Oriente, de la edad media y de la moderna, del siglo de Luis XIV, de Calasanz y de los Jesuitas, de Rousseau y Port Royal, de Diderot, Condorcet y Herbert Spencer, de Pestalozzi y Froebel, y de la influencia social, política, literaria é histórica que han tenido.

Dice que la educación es un derecho y un deber; que nadie tiene derecho á permanecer ignorante; que de ello se siguen deplorables consecuencias, y más hoy que con el establecimiento del Sufragio Universal y del Jurado, se hace preciso un grado de instrucción popular, que desgraciadamente no se tiene.

Entra en una porción de detalles sobre materias de enseñanza. Niega que el Estado tenga la misión educativa atribuyéndola á los padres; se declara partidario de la libertad del trabajo y por consecuencia, de la práctica de la enseñanza, deplorando que la única carrera abierta á todas las ambiciones sea la del Profesorado, cuando permanecen cerradas las de las otras facultades: ó todas las carreras libres ó todas cerradas.

Define con claridad y exactitud las funciones del Estado en lo que se refiere á instrucción pública. Da una porción de detalles estadísticos de lo que gastan

las naciones en la educación pública y los compara con la exigua cantidad que gasta España. Dice que los países que más gastan en instrucción pública son los más fuertes, *que los buenos profesores dan más vitalidad á las naciones que los buenos generales*, porque la educación y la ilustración producen el trabajo, y el trabajo produce la riqueza, la cultura y la fuerza de los Estados.

Aboga para que sean las iniciativas particulares las que implanten en España los nuevos métodos y sistemas pedagógicos, aquí casi desconocidos, y que no se aguarde todo del Estado, porque éste obra tarde y mal. La educación verbalista y rutinaria que hoy impera solo hace *miopes* de cuerpo y de alma.

Habla de las escuelas inglesas y compara el fin que ellas persiguen con el que se persigue en España, que queda reducido generalmente, no á que el alumno llegue á ser una persona robusta de cuerpo, vigorosa de voluntad, tierna de sentimientos, habil de manos y clara de inteligencia; si no que aquí á lo que únicamente se aspira es á que el alumno *salga bien de los exámenes*, aunque quede después del acto oficial tan ignorante y estúpido como era antes. Así cualquiera que sepa deletrear un libro de texto puede *dar repaso* y ser un profesor genial.

Lamenta el excesivo número de bachilleres y personas de carrera que logran un título *arrapinyat*. Estos son los que después, apoyándose en la influencia de un ministro ó de una bailarina, logran lo que los hombres de mérito de posición modesta, tarde ó nunca alcanzan. Mientras se pueda subir por influencias nadie estudiará, y la regeneración es imposible.

Dice que la Iglesia, los padres y los profesores de primeras letras deben enseñar la santa Religión Católica y habla de su trascendencia. En cuanto á las lenguas sabias debe dejarse su estudio para carreras profesionales y de erudición; han de figurar mejor en la Segunda Enseñanza los idiomas modernos, de más aplicación práctica. Hay que cambiar las tendencias de la educación y hacerla *integral*, proscribiendo de las escuelas el intelectualismo verbalista, la ciencia *libresca* y los procedimientos rutinarios, arraigados como dogmas; reconoce por propia experiencia en sus alumnos del Colegio Luliano, los excelentes resultados que dan las excursiones escolares; hace una clara explicación y un entusiasta elogio de la *enseñanza integral* y del *método activo*, en el que el alumno, conducido por el Profesor investiga la ciencia; pero se lamenta de que muchos buenos deseos se estrelen contra graves obstáculos de carácter económico.

En fin, da noticia detallada de la escuela moderna del Doctor Reddie en Inglaterra; y termina con un brillante párrafo afirmando que solo la educación puede salvar á España y preparar para ella días de gloria.

Al terminar su elocuente y sólida disertación, el Sr. Pomar fué muy aplaudido y felicitado. Nosotros que estamos conformes con las tendencias regeneradoras de su discurso, le felicitamos también.

ACTUALIDAD

Las Cámaras de Comercio

La Asamblea de Valladolid

La comisión permanente de las Cámaras de Comercio dirige á estas y á todos los organismos adheridos al programa de Zaragoza, la siguiente convocatoria:

«Teniendo en cuenta la gravedad creciente de las circunstancias; la increíble tenacidad con que una vieja y desacreditada política persiste en sus torpezas y en sus errores, cerrando la puerta á toda solución armónica, y el horizonte á toda esperanza de redención; el cada vez más vivo anhelo con que el país contribuyente y trabajador pide que todas las fuerzas se concierten y todas las voluntades se unan para lograr la efectividad del honrado y salvador programa de Zaragoza; la necesidad de llegar hasta el fin en el cumplimiento de la resolución firme é inquebrantable de la comisión, y de poner en contacto con los organismos que concurren á las memorables reuniones de noviembre de 1898, á los que se han constituido ó mostrado su adhesión á la grandiosa obra allí iniciada, la comisión permanente de las Cámaras de Comercio, por unanimidad, ha acordado:

1.º Se convoca á una Asamblea general extraordinaria á todas las Cámaras de Comercio, Círculos Mercantiles, Asociaciones de propietarios, Sociedades económicas, Ligas de labradores, Juntas sindicales de gremios y de obreros, etc., que han mostrado su conformidad con el programa de Zaragoza y que, en tal concepto, serán invitadas individual y separadamente, por medio de la presente comunicación.

2.º La Asamblea se celebrará en la ciudad de Valladolid, cuyos generosos ofrecimientos para acoger en su seno á la de 1898, tienen así debida aceptación, y cuya posición en el centro de España facilita la concurrencia de los señores delegados desde todas las regiones de la Península.

3.º La fecha de apertura de la Asamblea será comunicada oportunamente á los organismos adheridos, por el señor presidente de la Comisión, á quien ésta faculta para señalar en el instante que crea más oportuno, siempre dentro de un plazo que no exceda del 20 de enero de 1900.

4.º Cada organismo podrá enviar á la Asamblea de «uno» á «tres» representantes. Quedan aquéllos en libertad de llegar ó no al máximo de la cifra; pero habrán de ser sus delegados todos precisamente socios de número, no admitiéndose sustituciones en personas extrañas á los organismos adheridos.

5.º Los delegados deberán ser elegidos por las Asambleas ó Juntas generales, ó por las directivas con autorización expresa de las generales. Su nombramiento se extenderá en la correspondiente acta, firmada por el presidente, el secretario y dos señores socios que no pertenezcan á la Junta directiva.

Todos certificarán además de que el delegado ó delegados no perciben sueldo del Estado, la provincia ó el municipio; ni pertenecen como directores, consejeros agente ó empleados á Compañías monopolizadoras ó concesionarias de servicios públicos; ni tienen contrata pendiente, directa ó indirecta, con aquellas entidades. Se reserva á la Asamblea el derecho de rechazar las representaciones que no aparezcan debidamente legitimadas y acreditadas.

6.º En la Asamblea no se discutirá cuestión alguna de principio. El programa de Zaragoza, por voluntad unánime, tantas veces formulada y reiterada, es la expresión de las aspiraciones de nuestros organismos y del país entero.

7.º Será objeto sólo de los debates cuanto se refiera á organización del núcleo constituido en derredor de aquel programa y procedimientos más eficaces para lograr la efectividad del mismo.

8.º El reglamento por que se regirán las discusiones será el que sirvió para la Asamblea de noviembre del 97.

9.º Las votaciones se practicarán en igual forma que en aquella, por colectividad, correspondiendo á cada Cámara ú organismo presente un solo voto.

10. La duración de la Asamblea extraordinaria será de dos días, divididas sus sesiones en públicas y privadas, en la misma forma que lo fué la de Zaragoza y dentro del orden que señale la Asamblea.

11. Para el efecto de la representación, las Cámaras de Comercio se pondrán en lo posible de acuerdo con las Delegaciones ó Sindicatos anejos á la misma.

Si el número de éstos, dentro de una misma provincia, excediera de cinco, tendrán derecho á elegir por sí y entre todos igual número de representantes que la Cámara ú organismo central, disponiendo los suyos en la Asamblea de un voto, aparte el de aquella.

12. El acto de concurrir á la Asamblea de Valladolid presupone la aceptación de las bases de su convocatoria y organización, como medio el más práctico de evitar cuestiones de detalle.

13. Inmediatamente que un organismo reciba la presente circular, deberá proceder á la designación de sus representantes, y pondrá el resultado en conocimiento de la Comisión permanente y del señor presidente de la Cámara de Comercio de Valladolid, para el mejor orden de la Asamblea.

14. La Comisión autoriza plenamente á la presidencia para que resuelva cuantos casos pudieran surgir respecto á convocatoria y asistencia de los organismos á la Asamblea.

La comisión permanente de las Cámaras de Comercio creo no necesita ese importante organismo que dignamente preside, de encarecimiento alguno acerca de la trascendencia que supone la próxima Asamblea de Valladolid.

Dispuestos, hoy como siempre, á perseverar en el camino que hemos emprendido, con el desinterés y la resolución que la situación del país exige, no por nosotros, sino por los que nos contemplan, esperamos que no ha de faltar en nadie la práctica sincera de iguales ideas de abnegación y sacrificio.—Dios guarde á usted muchos años. Madrid diciembre 12 de 1899.—El presidente, B. Paraiso.—Señor presidente de...

Lo del Transvaal

Nueva derrota de los ingleses
El general Methuen rechazado por los boers.

Londres 13. Un despacho del campamento del río Modder que acaba de recibirse, dice así:

«Campamento de Modder-River 12.

—Las tropas del general Methuen intentaron el lunes apoderarse de las trincheras de los boers en Magersfontein (cerca de Spynfontein y camino de Kimberley). Fueron rechazados con grandes pérdidas.

El efecto de este despacho es indiscutible.

En tres días los ingleses han sido derrotados tres veces en el Sur de Africa. La opinión está indignada contra los generales á quienes acusa de evidente ineptitud.

Un despacho del general Methuen

El texto del despacho en que el general Methuen participa su nueva derrota, dice así:

«El domingo la artillería inglesa bombardeó desde las cuatro de la tarde hasta la noche las fuertes posiciones (cerca de los boers constituidas, por un amplio y elevadísimo cerro.

«La noche anterior había llovido mucho, y el terreno estaba casi impracticable.

«Una brigada de highlanders atacó al amanecer el extremo Sur del cerro.

«El momento de la embestida estuvo bien calculado, pero el ataque fracasó.

«Los fusileros de la guardia recibieron orden de proteger á retaguardia y á la derecha á los highlanders. La caballería y la infantería montada y una batería de cañones de tiro rápido atacaron á los boers por la izquierda.

«Los fusileros de la guardia combatían hacia el Sur por la derecha, siendo socorridos por la artillería de campaña.

«Nuestros cañones bombardeaban las posiciones boers desde que hubo luz de día. A la una y quince de la tarde envié nuevas fuerzas para apoyar la brigada de highlanders.

«Las tropas mantuvieron sus posiciones delante de las trincheras boers hasta la caída del día.

«Las posiciones enemigas, incluyendo en ella el cerro, se extendían en una longitud de seis millas en dirección del río Modder.

«La artillería sostuvo á la infantería, que permaneció en su posición primera hasta bien entrada la noche.

«Hoy mantengo mis posiciones y me atrincheró.

«Los boers eran por lo menos 12.000.

«Nuestras pérdidas son muy considerables.»

Juicios sobre la situación de lord Methuen

La *Westminster Gazette* examina la situación que ha creado al general Methuen su último fracaso y dice en su número de esta noche:

«Ahora se encuentra obligado á permanecer á la defensiva esperando el ataque del enemigo. Se puede esperar de un momento á otro la noticia de que las tropas de Methuen están aisladas.

«Será imposible al general conocer exactamente los movimientos del enemigo en un radio de seis ó siete millas de sus trincheras y le será difícil aprovisionarse de víveres y municiones. En una palabra, su situación es muy grave.

«Acaso le valdría más replegarse sobre el río Orange mientras pueda hacerlo, porque no es fácil que reciba refuerzos, ni sin ellos se atreva á la gran imprudencia de atacar de nuevo á los boers. No puede contar ni con la conservación de sus comunicaciones.

«Si el general Gatacre se hubiera contentado con permanecer en Molteno habría sido fácil enviar algún socorro á lord Methuen, á lo menos una brigada de infantería y dos regimientos de caballería; pero al presente esas tropas harían con conservar sus posiciones, no muy brillantes, porque el fracaso de la campaña hace que el fuego de la insurrección arda en derredor de Molteno.»

La derrota de Gatacre

El *Times* publica en su edición de la tarde de hoy despachos fechados en Bushman-Shock que añaden gravedad suma á la explicación de la derrota sufrida por el general Gatacre en Stormberg.

Estos despachos dicen que no se experimenta temor respecto al resto de las tropas de la columna de Gatacre, que se han retirado á lo largo de la vía férrea, al Sur de Molteno y ocupan buenas posiciones.

El general Gatacre y su estado mayor permanecen aún en Bushman-Shock; pero se retirarán probablemente mañana á Sterkstroom.

Bushman-Shock es posición inexpugnable y de importancia enorme para el curso de las operaciones.

Los boers dicen que han enterrado á los muertos del combate, enviando los prisioneros á Bloenfontein (capital del Estado de Orange).

Añaden que solo tuvieron cuatro muertos y nueve heridos, cifras que parecen exactas por las condiciones de la lucha en que los ingleses se entregaron al fuego enemigo, mientras éste se hallaba á cubierto.

Los correspondientes, trasmitiendo la versión boer, dicen también que no es

TURRONES, DULCES Y BOMBONES

Se expende un variado y completo surtido en la fábrica de



Vicente Rosselló

OLMOS - 139

Productos premiados con medallas de oro y plata en las exposiciones de París y Barcelona.

TURRONES de Alicante, Avellana, Jijona, Yema, Masapán, Fresa, Rosa, Coco, Girasole, Pistache, Mantequilla, Café, Chocolate, etc.

BOMBONES de frutas surtidos. BARQUILLOS de 1 a 2'50 pias, el ciento.

REPOSTERIA esta sección es abundantísima y de calidad extra como la conocen sus muchos favorecidos.

CAJITAS PROPIAS PARA REGALO (muy en boga) hay que ver la gran variedad en tamaños y en el surtido tan á gusto y aceptado.

Colmado La Providencia GRAN REGALO PARA NAVIDAD

Gran Regalo COMPADORES! NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR

La Tienda Nueva de San José

ANTIGUA CASA BRONDO (BRONDO-7)

Verdad que los ingleses intentaran un verdadero ataque. Fueron completamente sorprendidos en el momento en que se encontraban formados en columna de marcha.

Los soldados ingleses se precipitaron hacia las alturas más próximas sin haber recibido orden para ello y sin saber con exactitud á dónde se dirigían.

En el momento del ataque de los boers la columna inglesa se dirigía hacia la parte Noroeste de la posición boers, cuando el punto adonde debía marchar era hacia el Sud-oeste.

Por efecto de la excesiva marcha las tropas del general Gatacre estaban completamente rendidas y sin condiciones de combatir.

No se les dió más que una hora de descanso.

Si hubieran conseguido apoderarse de la posición boer la operación hubiera sido importante.

Los defensores del general Gatacre aducen este argumento para justificar la utilidad del intento.

Respecto á las bajas que sufrieron los ingleses en este fracaso de Stormberg no hay cifras exactas. Si el gobierno las sabe las oculta.

Entre los prisioneros, además del comandante Sturges, se hallan los tenientes Switz, Horney y Ducand.

NOTICIAS

España y Extranjero

Asunto escandaloso

Madrid 12.—El Sr. Reinosó, primer secretario que fué de Embajada, ha hecho publicar una carta contestando á cuanto dijo en el Senado el conde de Casa Valencia.

Afirma en este documento que durante el tiempo que estuvo en la Embajada varias veces el conde referido pidió á él y á otros empleados dinero prestado, por lo que se asombra de las manifestaciones que hizo en la alta cámara el mencionado conde de Casa Valencia.

Los empresarios de teatro

Los empresarios de los teatros de Madrid se han reunido para protestar del nuevo impuesto del 10 por 100 que pide el Gobierno de los ingresos en taquilla á todas las empresas.

Amensazan, caso de prosperar el proyecto, con cerrar todos los teatros, si bien apelarán á todos los medios antes de llegar á adoptar esta actitud.

Reos de muerte

Logroño 12.—A la madrugada han salido para Cervera de Río Alhama una compañía de Infantería de Bailén y una sección de Caballería de Albuera.

Van esas fuerzas destinadas á formar el cuadro, en el acto de la ejecución de los reos Lucio Alvarez y Catalina Muñoz.

Fueron condenados á muerte los dos, que mantenían relaciones ilícitas, por haber envenenado al esposo de Catalina.

Esta deja cuatro hijos pequeños. Gestiónase el indulto.

Meeting suspendido

Dice un diario catalán: «Habiendo surgido á última hora algunas dificultades en la organización del meeting que el Fomento del Trabajo Nacional había anunciado para el día 17 en la ciudad de Lérida, la Junta directiva de la expresada asociación, reunida en sesión ordinaria ayer tarde, acordó el aplazamiento de dicho acto, el cual se verificará en breve, anunciándose oportunamente y realizándose, además, otros de la propia índole, cuyos lugares y fechas de celebración acordará dicha Junta.»

Fuego

Madrid 15.—En el ministerio de la Gobernación se inició anoche un incendio en las oficinas de la Dirección general de Sanidad.

El voraz elemento se cebó en el archivo, quemándose varios legajos y documentos de escaso interés.

El fuego quedó extinguido á los pocos momentos sin más consecuencias que las mencionadas.

El Año Santo en Roma

Roma 15.—Reina gran preocupación en el

Vaticano con motivo de la ceremonia que debe celebrarse en San Pedro el 24 de Diciembre, muy peligrosa para la salud del anciano Pontífice.

Con efecto, el Papa debe defender conforme á ritual, destapar la Puerta Santa y penetrar solo en la Basílica, completamente vacío, y por lo tanto heladísimo.

Se trata de disuadir á Leon XIII de la ceremonia, á fin de que no se exponga á un enfriamiento; pero el Papa se ha manifestado resuelto á inaugurar el Año Santo conforme á rúbricas, cualesquiera que sean las consecuencias personales de este acto.

Franelas de algodón á 3'50 reales cana en EL INDIO—Jaime II, 59 y 61 y mantas algodón á 5 reales una.

Nuestra Información

La Cámara de Comercio

Terminado el banquete en Cas Catalá, de regreso á Palma los comensales, el presidente de la Cámara de Comercio expidió los dos telegramas que insertamos á continuación:

«Excmo. Sr. D. Antonio Maura Madrid

Esta Cámara de Comercio reunida en Asamblea general acuerda unanimidad elevar á V. E. su entusiasta testimonio admiración por su brillante campaña parlamentaria en favor de la regeneración administrativa de nuestra patria, ideal que persigue nuestra asociación y muy especialmente por su defensa de la marina mercante.

Al expresarle su gratitud por todo ello se permite esperar decidida perseverancia en persecución prácticas soluciones por V. E. propuestas en bien general.— Bosch, presidente.

»Paraiso, presidente Comisión Cámaras Madrid

Esta Cámara de Comercio reunida fraternal banquete en obsequio Presidente y secretario Fomento Trabajo Nacional Barcelona acuerda saludar á V. y compañeros de Permanente ofreciéndoles tributo de gratitud por su fe en nuestros comunes ideales de regeneración patria.— Bosch, presidente.»

En defensa propia

Los marinos españoles que tan duramente han sido censurados por toda la prensa, con motivo de la destrucción de la escuadra del Almirante Cervera en aguas de Cuba, comienzan á salir en defensa propia.

Algo se ha escrito, y creemos nosotros que mucho se escribirá, sobre este punto pues los marinos españoles querrán tomar la revancha explicando á España los sucesos tal y como se desarrollaron.

En un tomo que acaba de publicarse y que ligeramente hemos hojeado, vemos que se sale en defensa de la Marina española. Titúlase la obra La escuadra del Almirante Cervera y está escrita por el capitán de navío D. Victor M. Concas y Palau, comandante que fué del crucero Infanta Isabel.

Comienza su obra explicando el porqué, los marinos, antes de ahora no habían salido en defensa propia.

Todo el libro resulta, como era de esperar, muy ameno, pues en él se han recopilado datos interesantes, que son comentados por la experta pluma del señor Concas.

Hacer un sucinto sumario de la obra nos sería imposible por la variedad de los que se tratan y por los diversos sucesos que en ella se narran.

Repetimos, solamente la hemos hojeado y nos ha causado gratísima impresión.

Acompañan la obra dos mapas impresos en papel tela; el uno es el croquis del mar de las Antillas con el itinerario que siguieron las escuadras de Sampson, Cervera y Scheley al salir de Puerto Rico, la Martinica y de la base americana respectivamente; en el otro mapa se halla el combate naval de Santiago de Cuba del día 3 de Julio de 1898.

Recomendamos tan interesante obra á nuestros lectores. Se vende al precio de 5 pesetas en la librería Tous.

Sobre los alcoholes

Esta mañana el vice-presidente de la Diputación Provincial ha recibido el siguiente telegrama que hace referencia á otro que se transmitió á Madrid para que el Sr. Maura se interesara en que fuese tenida en cuenta por las Cortes, al ser discutido el proyecto de Ley sobre fabricación de alcoholes, una instancia presentada por la Diputación en la que se pide: 1.º Libertad para establecer fábricas de alcoholes de toda clase en cualquier punto de los dominios españoles; 2.º Que los alcoholes todos sea cual fuere la primera materia que haya servido para elaborarlo paguen una cantidad igual por cada unidad de volumen de los mismos.

Dice así el despacho citado.

«Telegrama alcoholes llegó gran oportunidad. Hablé presidente comisión presupuestos señalado asunto para hoy. Gran complejidad intereses y probable modificación honda proyecto conocido. Procuraremos amparar intereses legítimos pais.»

Maura»

Sellos regionalistas

Hemos tenido el gusto de ver unos bonitos sellos regionalistas mallorquines que hoy se han recibido en la librería Tous.

Sobre un variado fondo se destaca un círculo en medio del cual aparece el escudo de esta isla con la corona real. Sobre el círculo campea una faja blanca en la que se lee la siguiente inscripción: Mallorca Regional.

Los citados sellos los hay de cuatro colores: violeta, verde, sepia y rosa.

Asuntos municipales

El Sr. Russiñol presidente del Fomento del trabajo nacional de Barcelona, que sale esta tarde para la ciudad condal, ha enviado una expresiva carta de despedida al Alcalde de Palma Sr. Rosselló.

Manifiesta su satisfacción por haber aceptado el Ayuntamiento de Palma las bases acordadas por el Fomento Nacional para pedir los conciertos económicos, su gratitud por las muestras de consideración que ha recibido y su admiración hacia las cosas bellas que contiene Mallorca.

El Sr. Alcalde ha ido esta tarde al muelle para despedir al Sr. Russiñol y á sus acompañantes.

La comisión encargada de estudiar la canalización de las aguas potables ha recogido esta tarde una muestra del agua que suministra el pozo de D. Antonio Esteve, en la Rinconada de Sta. Margarita, con el objeto de someterla al análisis químico, que verificará el doctor Ribas.

Si resulta que el agua de esta procedencia contiene salitre, como la del pozo del Sr. Oliver, la comisión desistirá de este sistema de alumbramiento de aguas, optando probablemente por abrir un concurso libre para la presentación de proyectos de traida y canalización de aguas potables.

Se tiene el pensamiento de ofrecer un premio de 20.000 pesetas al autor del mejor proyecto.

Figuran en la orden del día para la próxima sesión del Ayuntamiento los siguientes asuntos.

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—Cuentas.—Dimisión del ingeniero Sr. Calvet.—Designación de los tenientes de alcalde que han de formar parte de la junta municipal para la formación de listas de jurados.

Comisión de Obras.—Varios permisos para obras particulares. Dictamen de empedrados de varias calles.

Con los Sres. Russiñol y Rahola se ha embarcado esta tarde para Barcelona el síndico del Ayuntamiento Don Luis Martí.

En la Audiencia

Las vistas del lunes

El lunes próximo diez y ocho del actual se verán en juicio oral y público ante esta Audiencia provincial á las diez y media la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Francisco Colomar y Ramis acusado del delito de estafa, y á las once y media la causa instruida en el mismo Juzgado contra Mateo Quetglas Riera acusado del delito de hurto de dinero á Clemente Serra.

El Abogado fiscal Sr. López sostendrá la acusación en las dos causas el letrado Sr. Morales defenderá al Colomar y el Sr. Felíu al Quetglas.

Del mar

Ayer tarde puso ancla en el puerto procedente de un crucero por la mar el cañonero Vicente Yañez Pinzón.

—Ayer entró de arribada forzosa en nuestro puerto la barca José Roig.

—Esta tarde han salido: para Barcelona, á las cinco de tarde los vapores Lurio y Cataluña y para Ibiza y Alicante el vapor Union.

CORPORACIONES

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Estuvo presidida por el Sr. Socias y asistieron los Sres. Puigdorfilá, Amer, Sans y Barceló.

Fuó leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Establiments relativos al año económico de 1895 á 96.

Se autorizó á una vecina de esta ciudad para que pueda recoger una niña de la Inclusa.

Se acordó satisfacer al Ayuntamiento de Alayor y al de Villa-Carlos las subvenciones que tenían concedidas para reparación de los caminos vecinales.

Se acordó admitir en el departamento de dementes del Hospital á un vecino de esta ciudad y á otro de Santany.

Se dió cuenta de una R. O. por la que se anula lo actuado en el expediente promovido por una reclamación interpuesta contra la validez de la elección de concejales verificada en el primer distrito de Lluchmayor. Se acordó comunicarlo al citado Ayuntamiento para que dé cumplimiento á lo que en la citada R. O. se expresa.

Se aprobó el pliego de condiciones que debe regir en la subasta para el suministro de carne de vaca y carnero que se necesite en el Hospital, en la Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad, para el consumo de los asilados, desde el día que se designe al contratista hasta el día 31 de Diciembre de 1900.

Se dió cuenta de una comunicación del Arquitecto de Provincia en la que se da cuenta de haber terminado el taladro que se mandó practicar en el jardín de la casa de Misericordia, habiéndose obtenido agua abundante; del estado de movimiento de acogidos en los establecimientos de Beneficencia y del resumen estadístico de presos en la Cárcel de Audiencia.

Se acordó encargar al arquitecto de provincia la construcción de un fregadero en el departamento del Hospital destinado á mujeres dementes, cuya obra atendida su escasa importancia deberá ejecutarse por administración.

Y como no hubo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Al público

No habiéndose presentado todos los jugadores al número 21.193 que resultó equivocado debiendo de ser el 27.193 á cajasar dicho talón se hace saber que se concede un nuevo plazo hasta el 20 del corriente inclusive para el caso que el talón hecha la rectificación, terminado dicho los talones pertenecientes al número 21.193 no tendrán derecho á reclamación de ninguna clase caso de salir premiado.

Palma 15 Diciembre 1899.—El Depositario, Juan Sancho.

Tienda Nueva

Véase anuncio 4.ª página.

TURRONES

Ya está aquí el antiguo y acreditado turronero FRANCISCO GARCIA que tiene su parada en el sitio de costumbre, calle de Jaime II, número 3.—Palma, donde sus numerosos parroquianos y el público en general encontrarán como todos los años el legítimo turrón de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Imperial, Avellana, Negro, Girasole y Fresa, Peladillas de Alcoy, Id. Garrapinadas, Piñones, Anís, Pasteles de Gloria, Masapán de Toledo, Cascas de Valencia, Patatas de Málaga, Calabazate y toda clase de Confituras y Repostería.

NOTA.—Pongo en conocimiento de mis favorecidos haber trasladado la sucursal de turrones que en años anteriores tenía instalada en la calle de Colón, número 17 y 34, hallarán este año en la Plaza de Cort, 12, antes José Vivó, al lado de casa J. Tous, donde se encontrará la misma calidad, variedad y economía en sus géneros sin competencia.

FINCA

Se desea adquirir una que produzca en renta 150 pias. mensuales.—Serifá, núm. 21-pral.

Sindicato de Riegos

DE LA ADEQUIA DE BASTER

El domingo 17 del corriente á las doce de la tarde, tendrá lugar en la Secretaría de esta Diputación—San Roque—11 — en resolución— Junta general reglamentaria de copartícipes, el objeto de proceder á la discusión y aprobación del presupuesto para el próximo año.

Lo que se anuncia al público para que llegue á conocimiento de la persona á quienes pueda interesar.

Palma 10 de Diciembre de 1899.—El presidente, E. L. Bienes.

AVENTURAS de Rougemont ó 30 años entre salvajes. 2 pias.—Lib. Tous.

PALMA

Por haber faltado á la concentración ordenada para su destino á cuerpo, se ha ordenado la busca y captura de los reclutas siguientes, contra quienes se instruye sumaria en el Regimiento de Baleares 1.º: Rafael Barceló Porcel, José Más García, Gabriel Estadas Sampol, Bartolomé Santandreu Ribas, Fernando Vila Vidal, Baltasar Adrover Adrover, Antonio Carrió Muntaner, José Guape Socia, Juan Torres Serra, Juan Ripol Mari, Vicente Juan Mari, Jaime Más Torres, José Canellas Ramón y Francisco Oliver Adrover.

La comandancia de marina de esta provincia ha remitido un anuncio al Boletín Oficial anunciando un premio de cien mil francos, que se otorgará durante la exposición de París de 1900, al inventor del mejor aparato salvavidas para naufragos.

Este premio lo ofrece la familia norteamericana heredera de Antonio Pollok, quien juntamente con su señora fallecieron en el naufragio del vapor La Bourgoque.

En vista de un telegrama del gobernador de Barcelona dandocuenta de haber desaparecido en el ganado vacuno la enfermedad conocida por glosopeda, el señor Alvarez Sereix ha autorizado la libre introducción en esta isla del ganado de referencia.

La plaza de las Enramadas se ha visto hoy ya muy animada por despederos de pavos, corderos y gallinas. Los compradores han menudeado.

El guardia municipal del puesto de la Plaza de San Antonio ha puesto paz entre varios sujetos que han armado una bronca en la calle del Socorro.

Vemos con gusto que los contrabandistas cumplen estrictamente las órdenes que les dió el Sr. Gobernador, pues apesar del celo de la fuerza de carabineros, desde la última decena de Noviembre no se ha verificado ninguna aprehensión de tabaco.

D. José Pons y Amell, vista de esta Aduana ha sido destinado á la de Irún, por ascenso en turno de elección, con el haber anual de 3.500 pesetas.

Para ocupar la vacante que deja dicho señor, ha sido nombrado D. Salvador García Conde, con el haber de 3.000 pesetas, que servía en la Aduana de Port-Bou.

El diputado provincial D. Teodoro Ládico ha salido esta tarde para Mahón. Deseámosle feliz viaje.

Ayer tarde fué detenido por la guardia municipal y entregado al Sr. Juez un sujeto que en la muralla contigua á la puerta de San Antonio, propinó un tremendo garrotazo á otro, produciéndole una considerable herida en la cabeza.

Esta tarde ha salido para Madrid el diputado á cortes D. Enrique Sureda con el objeto de asistir á las sesiones del Congreso.

La comisión provincial anuncia que el día 22 del presente mes en el salón de actos públicos de la propia corporación tendrá lugar el tercer sorteo semestral de las obligaciones series A y B. emitidas para contratación de un empréstito con elobjeto de contribuir á los gastos de la guerra.

Se halla vacante la plaza de práctico de número del puerto de Palma por fallecimiento de D. Pablo Bisquerra.

Para cubrirle se verificarán exámenes de oposición, en los que podrán tomar parte todos los que reúnan las condiciones reglamentarias y presenten sus instancias en la comandancia de marina antes del 12 de enero próximo.

Los herederos del soldado Antonio Crespi Bernat, que falleció en la travesía de Cuba á Cádiz pueden dirigirse á la capitanía general de Cádiz reclamando los haberes del difunto.

El gobierno civil ha propuesto á Don Juan B. Zaforteza para ocupar el cargo de vocal de la junta de cárceles, que ocupaba D. Jaime Salom y Vich.

En el teatro Circolo de Obreros Católicos, mañana se pondrán en escena las siguientes obras:

El drama histórico en un acto, El Hermano del mártir; la comedia en un acto Un crial nueo y la zarzuela Lo alojat.

En el vapor Belver han venido los Sres. D. Sebastián Font Salvá, Licenciado en Filosofía y Letras, D. Juan Mora

nes, teniente de infantería y el maestro concertador D. Urbano Fando.

Para comprar á precios baratísimos es forzoso dirigirse á EL INDIO—Jaime II, núms. 59 y 61.

Crónica religiosa

«La autoridad eclesiástica y los deberes de los católicos; titúlase la última pastoral del sabio obispo de Mérida, Excmo. é Ilmo. Doctor Sr. D. Salvador Castellote y Pinazo.

Dicho documento episcopal es de mucho interés en los actuales tiempos, y en él exhorta á sus diócesanos para que obedezcan las disposiciones emanadas de la Iglesia.

—Ayer dijimos equivocadamente que la novena del Niño Jesús en Santa Eulalia empezaba á las ocho y media, cuando en realidad es á las siete.

Boletín para mañana

Santos.—San Franco carmelita, confesor y San Lázaro, obispo.—I. P.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Juan, dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora.

La exposición será á las diez, acto seguido misa mayor con sermón por el P. Nicolás Reus. Al anochecer habrá sermón de triduo por el citado orador; se rezará la coronita y reserva.

Otras funciones.—En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio de la Buena Muerte: Se puede ganar indulgencia plenaria.

—Las comuniones y devociones del tercer domingo se celebrarán mañana en las iglesias y horas de costumbre.

—En las Capuchinas, al anochecer se continuará la devoción de la novena del Niño Jesús con sermón por el P. Urias, de la Compañía de Jesús.

Noticias militares

Por real orden del Ministro de la Guerra, se ha dispuesto que los individuos regresados de Ultramar que á continuación se expresan, deberán reclamar al jefe del Regimiento de Amansá número 18, la documentación que existiere en los mismos en el citado regimiento: Rte. mánado Carbonell Prats, Miguel Elías Carbonero, Antonio Alcover Bernad, Cristóbal Balagué, Florets, Carlos Bartolomé Rubert, Damián Cortés Andreu, Manuel Ferrer Ferrer, Pablin Grau Vidal, Ramón Casas Comas, Ramón Ferrer Gil, Salvador Alemany Amengual, y Vicente Ferrer Domenech.

—Se ha concedido pase de supernumerario al capitán D. Rafael Ripoll López.

—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden recordando la prohibición de contraer matrimonio á los cabos y soldados que continúen en las filas hasta transcurridos tres años de servicio.

Boletín meteorológico

Hermoso en extremo ha sido el día de hoy, aunque también frío en extremo.

Las nubes que empañaron el horizonte, estos días pasados han desaparecido por completo.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

LOJA
Día 14.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

CATEDRAL
Día 14.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 3.

Matrimonios: D. Mateo Roca Cañellas con D.ª Catalina Reig Torres. D. Manuel Martínez Alzina con D.ª Carme Puigcerver Palmer.

HOSPITAL PROVIN AL
Movimiento de enfermos del día 15 de Diciembre de 1899.

Existencia de ayer	Entradas	Salidas	Fallecidos	Quedan
327	2	5		324

ORMENTEBO
Día 13.—Vicente Rigo Caimari, 7 meses, Coll d' en Rebassa, anemia.—Cristóbal Muntaner Serra, viudo, 84 años, púntadores, derrame cerebral.—José Bujosa Borrás, casado, 35 años, Unión, astistola.—Bárbara Torres Serra, 2 años, Arrabal, bronquitis.

Día 14.—Antonio Zenoquera Salvá, viuda, 41 años, Salas, vejez.—Francisca Moyá Martí, casada, 28 años, Hospital, tuberculosis.—María Joaquina Murillo Deza, 20 meses, San Españolet, meningitis.—Francisco Bonnin Forteza, viudo, 95 años, Sindicato, vejez.—Joaquín Comas Barceló, soltera, 43 años, San Españolet, neumonía.—María Reig Roig, casada, 30 años, La Soledad, cardiopatía.

Día 15.—Antonio Palmer Bosch, casado, 40 años, Indolencia, cardiopatía.—Antonia Ramón Ferrá, 4 años, San Sordina, enteritis aguda.—Gaspar Alemany Beltrán, casado, 50 años, Hospital, enteritis.—Martina Alafat Perelló, casada, 67 años, La Soledad, enteritis crónica.

Almacenes Montsne
Pañería, Sastrería y Camisería
2 á 10 Sindicato y Milagro 1 á 11

Temporada de Otoño é Invierno de 1899-1900
Recidos los entidos de novedades de la estación para Señoras, Caballeros y Niños, como también todo lo mejor y más nuevo que se fabrica en BOPA BLANCA y de color para trajes interiores y para servicio de Cama, Mesa y Tocado, queda abierta la venta á

Precios singularmente baratos
Expléndidos entidos en todas las secciones
Venta al metraje y confeccionados

Forreras, Alfombras, Cortinajes, Parasoles, Mantas para cama, Ospos, Rusos, Sombreros y otros abrigos confeccionados para Caballero y Niño.

Capas de pieles y confecciones para SEÑO.
R: Rosas y manguitas.
Se confeccionan á la medida toda clase de prendas para Caballero y Niño, como también Abrigos de Señora.

Calle del Sindicato 2 y 10 y del Milagro, 1 á 11.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Nueva salida de Ladysmith

Madrid 15 (10 m.)

La prensa inglesa publica despachos del Africa del Sur anunciando que las tropas sitiadas en Ladysmith han hecho una nueva salida de la población.

Recorrieron parte de los alrededores, destruyendo el puente que cruza el río Ader.

Esto entorpecerá las operaciones de los boers.

Temporales

Madrid 15 (10'10 m.)

La temperatura mínima que reinó ayer en Madrid fué de dos grados sobre cero.

Los temporales de viento y agua son generales en toda la Península.

En Bilbao han caído terribles chubascos y granizadas; el mar presenta aspecto imponente. Los buques han tenido que doblar sus amarras.

Hay temores de que hayan ocurrido naufragios.

El presupuesto de Marina

Madrid 15 (10 m.)

Los diputados de la oposición han presentado enmiendas á todos los capítulos del presupuesto del ministerio de marina.

Se cree que es completamente imposible conseguir la aprobación de este presupuesto en menos de cinco sesiones.

Simpatías por los boers

Madrid 15 (10 m.)

Un despacho de New York comunica la noticia de que varios irlandeses y americanos y quinientos veteranos de la guerra contra España se embarcaron el sábado último para París, en donde se reunirán con otros quinientos irlandeses, partiendo en seguida para el Transvaal con el objeto de defender la causa de los boers.

La solución

Madrid 15 (10 m.)

El periódico *El Imparcial* publica esta mañana un artículo encaminado á demostrar que la única manera de salvar la situación difícil á que ha dado lugar la discusión de los presupuestos, es que el gobierno transija con las enmiendas reconocidamente convenientes.

Senado

Madrid 15 (5-45 t.)

En la primera parte de la sesión del Senado el señor Cuesta Santiago denuncia los fraudes que se cometen en las Aduanas.

Asegura que se debieron recaudar doscientos millones de pesetas más en los nueve últimos meses.

Se reanuda después la discusión de los presupuestos, careciendo de interés el debate.

El Papa y el consistorio

Madrid 15 (10 m.)

Telegramas que recibimos de Roma dicen que S. S. el papa León XIII presidió ayer el consistorio para imponer el birrete cardenalicio á los nuevos cardenales creados últimamente.

El aspecto del papa es bueno, pareciendo que goza de buena salud.

El consistorio fué secreto.

El Papa preconizó á los nuevos Obispos y pronunció una elocuente alocución, siendo frenéticamente aclamado.

Por los prisioneros

Madrid 15 (4'40 t.)

El gobierno ha dispuesto que salgan oportunamente de la península un trasatlántico y algunas tropas para ir en socorro de los soldados repatriados de Filipinas que regresan á bordo del vapor *León XIII*.

Irán á esperarlos en Port Said.

Combate en Colenso.—Bajas

Madrid 15 (5'35 t.)

Los telegramas que recibe esta agencia dicen que se oye un vivísimo cañoneo en Colenso, suponiéndose que se libra un encarnizado combate entre ingleses y boers, cuyo resultado se ignora.

Desde el principio de la campaña del Transvaal los muertos, heridos y prisioneros de los ingleses se elevan á 5600.

Congreso

Madrid 15 (8'30 n.)

La sesión de hoy ha carecido de interés.

La discusión de los presupuestos es monótona.

Los señores Bergamin y Viesca y los ministros de la gobernación y de marina hacen uso de la palabra para rectificaciones.

Se ha probado el capítulo séptimo del presupuesto de marina, continúa el debate sobre el mismo asunto sin ninguna importancia.

Terrible combate.—El Papa

Madrid 15 (10'30 n.)

Un telegrama de Pretoria dice que se ha librado un terrible combate entre las tropas boers y las inglesas.

Los boers intentaron apoderarse de un fuerte de los ingleses y lo atacaron con energía, pero fueron rechazados.

Se ignoran los detalles de esta acción y el número de las bajas.

En el consistorio de Roma el papa ha manifestado su sentimiento por no haber intervenido en la conferencia del desarme de La Haya, á consecuencia del arrebatado del poder temporal.

Noticias favorables y adversas

Madrid 15 (11'45 n.)

Nos telegrafian de Londres que allí se dice que el gobierno tiene noticias favorables respecto á los ingleses sitiados en Ladysmith.

Se asegura que estas noticias se refieren al hecho de encontrarse diez mil boers en situación crítica, por estar cercados por los generales Buller y Clery.

Un telegrama de Pretoria dice que en el combate de Magesfontein intervinieron numerosísimas fuerzas inglesas, las cuales tuvieron dos mil bajas.

Los boers registraron cien muertos y heridos.

Ha fallecido el expresidente de la república de Suiza Mr. Droz.

La comisión de presupuestos

Madrid 15 (11'30 n.)

Se ha reunido esta tarde la comisión de presupuestos del congreso, asistiendo á ella el Sr. Villaverde.

El ministro de hacienda ha modificado varias partidas en los ingresos, retirando algunos créditos del presupuesto de marina y todos los del de fomento.

A consecuencia de estas modificaciones en el presupuesto resulta un déficit de siete millones.

La guerra de Filipinas

Madrid 15 (10'30 n.)

Nos telegrafian de Hong Kong que doscientos americanos han sido hechos prisioneros en Vigan por los rebeldes filipinos.

Estos se hallan decididos á proseguir la lucha, haciendo guerra de escaramuzas.

Los combates han llegado á librarse á las mismas puertas de Manila.

El generalísimo Aguinaldo ha puesto en libertad á los prisioneros españoles.

El general Ottis ejerce una se-

verísima censura para la prensa con el objeto de que no circulen noticias de cierta clase.

Procedencias limpias

Madrid 16 (10'30 m.)

La Gaceta de hoy publica una R. O. declarando limpias las procedencias de las costas Oeste de Portugal, ordenando además que se admitan las mercancías terrestres del Sur de Portugal, señalando como línea divisoria, el río Tajo.

Reformas de Audiencia.—Los que se van

Madrid 16 (10'30 m.)

La reforma que el Sr. Montero Rios ha presentado referente á la nueva organización de las Audiencias ha sido aceptada por la Comisión de presupuestos del Senado.

En el Congreso la combatirán muchos diputados, incluso los fusionistas.

Ha fallecido repentinamente en el Hotel Inglés el diputado señor Marques de Alonso Pesquera.

Habrà sesiones permanentes?—Un déficit

Madrid 16 (10-30 m.)

La comisión permanente de presupuestos acordará hoy si debe ó no declararse en sesión permanente para ultimar todos los dictámenes que hay pendientes.

En virtud de las modificaciones que ha hecho la Comisión de proyectos de los ingresos del Congreso, aparece un déficit de cerca de once millones de pesetas.

Derrota de Buller

Madrid 16 (10 m.)

(URGENTE)

Un despacho de Buller

Londres.—Acaba de recibirse un grave despacho del Cabo, firmado por el generalísimo de las tropas inglesas en el Transvaal.

El general Buller se limita á decir lo siguiente:

«Mis tropas acaban de sufrir gravísima derrota cerca de Ladysmith. Boers apoderáronse de once cañones. Pérdidas inglesas son enormes.»

Detalles oficiales

Madrid 16 (10-30 m.)

En el Ministerio de la Guerra de Inglaterra se van recibiendo detalles de la derrota que acaban de sufrir las tropas mandadas por el general Buller.

Dicen que con el objeto de tomar nuevas posiciones, de las cuales hubiera resultado un buen número de puntos estratégicos, el general Buller dividió su ejército en tres brigadas, cada una de las cuales tenía que efectuar un movimiento envolvente para caer sobre los boers.

Todas dichas brigadas intentaron forzar el vado del río Tugela.

Dos baterías de campaña con seis cañones de tiro rápido avanzaron contra los boers.

Estos estaban en muy buena posición y así que divisaron la ejecución de la orden estratégica dada por el general Buller, intentaron resistir con algunos tiros.

Las tropas inglesas continuaban avanzando, pero los boers, entonces, á una voz de mando de su jefe, se replegaron descargando sobre el ejército enemigo un nutrido fuego de fusilería.

Los caballos de los ingleses, que intentaban el paso del río Tugela, quedaron todos muertos.

Hubo considerables bajas en las avanzadas de artillería.

Los ingleses, ante tal desastre, batiéronse en retirada, dejando en el campamento, para que se apoderaran de ello los boers, once cañones, algunos de los cuales son de tiro rápido.

El general Buller no quiso continuar las tentativas de avance

habiendo ordenado á las tropas de su mando que se retiraran al campamento.

Todavía faltan otros detalles oficiales, que no se han comunicado á la prensa para su publicación.

Comentando la derrota

Madrid 16 (12'45 t.)

Londres.—Todos los periódicos publican extensa reseña de la derrota del general Buller dando cabida á los despachos de sus corresponsales particulares en el Sur del Africa.

Además de dichas noticias insertan artículos de fondo comentando la derrota. Todos reconocen la gravedad de ésta y la importancia que pudiera tener si á raíz de ella el ejército inglés entrara en desalientos.

Por esto dicen los periódicos unánimemente, hoy más que nunca, ante una derrota tan espantosa, es preciso que el espíritu del ejército no decaiga, y mucho menos el del público.

Daily Chronicle termina su editorial en el que se comenta la derrota de Buller, pidiendo se envíen 150 mil hombres al Transvaal.

FABRA

OFICIALES

Madrid 15 Diciembre (4 t.)

Interior contado . . . 69'30
Exterior . . . 76'05
Amortizable . . . 76'00
Cubas 1886 . . . 72'05
Cubas 1890 . . . 65'30
Francos . . . 26'65
Banco de España . . . 409'50
Cambio Tabacos . . . 400'00

Barcelona 15 Diciembre (10 m.)

Interior fin de mes . . . 69'57
Nortes . . . 52'00
Cubas 1890 . . . 65'12

Sellos regionalistas

15 céntimos de peseta la colección de cuatro colores

DICCIONARIO de la lengua castellana, por la Real Academia, última edición 30 pesetas en pasta.—Librería TONS.

Rom legítimo de Puerto Rico

¡Quedando aun algunas existencias de rom viejo superior, se cederán á los precios siguientes:

De 14 años, garratón de 8 litros—27'50 ptas.
» de 3 1/2 » —13'26 »
» 10 años » de 8 » —18 »
» de 3 1/2 » —9 »

Alzamora Hermanos

—SAN MIGUEL—61—

Ferro-carriles de Mallorca

El próximo domingo día 17 del corriente además de los trenes de itinerario saldrá de Palma un tren á las 9 de la mañana que llegará á Manacor y regresará á las 10 de la noche, ambos con parada en todas las Estaciones del trayecto.

Palma 14 Diciembre 1899.—El Director General, Guillermo Morgues.

Gran Almacén de papeles pintados

de Jaime Hernández, Sucursal de Barcelona, calle Canada—36

Gran competencia
Papeles desde 1 1/2 Real á 100.—Arrisados mates á 5 pts., el rollo.—Fondos liso desde 5 id. e rollos.—La colocación á Real el rollo. También se hacen ciegos rasos de Teia.

La casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los adelantos que existen en Barcelona tanto en trabajos al cristal como en arte Decorativo; la casa responde de todos sus trabajos.

San Miguel 21—PALMA.

ISLEÑA MARITIMA

Para Sóller, Cette y Marsella

Saldrá del puerto de Palma el lunes 18 del corriente el vapor

ISLEÑO

Admite carga á flete y pasajeros.
Para informes: Oficinas de la Islaña Marítima.—Palacio, 26—Palma.

NOTA.—La carga se recibirá á bordo de dicho vapor desde el viernes 15.

Gran ocasión

Precios económicos
Rico y variado surtido de modistas para cuadros.

Gafas y lentes cristal de roca y demás clases. Se hacen composuras.

—BROSSA—25—PALMA—